

2023年山西省群众文化活动中

# 乡土能人显才艺 同台竞技亮绝活

本报讯 (记者 张凯鹏) 7月14日,由省委宣传部指导,省文化和旅游厅主办,市文化和旅游局及昔阳县委、县政府承办的“奋进正当时,聚力谱新篇”2023年山西省群众文化活动中,乡土文化能人技艺大赛在昔阳县文体活动中心举行。来自我省各地市代表队的参赛选手同台竞技,谱写了乡土文化浸润三晋大地的华美诗篇。

此次乡土文化能人技艺大赛分为动态表演和静态表演。动态表演以歌曲、戏曲、曲艺、乐器、舞蹈等文艺方面的特色表演为主,静态表演以传统美术工艺类(含作品)技能展示为主,包括刺绣、剪纸、布艺、烫画、蜡染、泥塑、雕刻、纺织、书法、绘画等传统美术工艺技能,参赛者以现场竞技的方式展示民间高手的艺术和技能水平。在优美的音乐中,动态表演与静态表演穿插进行。

舞台上,凤台小戏《拍蝴蝶》、女声独唱《文成公主》、木偶表演《徐策跑城》、反串二人台《打金钱》、非遗表演《搬椅子》、唢呐表演《打枣》《丰收乐》等动态表演轮番上演,精彩纷呈,技艺纯熟,生动热烈,赢得了阵阵掌声。静态表演样式丰富,充分展现了民间工艺美术的灵巧与独特。石头画、皮雕装饰画、面塑、瓜雕等让人大开眼界;印钮雕刻、晋式刺绣等令人印象深刻;花丝纺织、金丝珐琅画、晋阳皮雕等更是让观众赞不绝口。

据了解,本次乡土文化能人技艺大赛旨在展示我省民间文化,展现我省深厚文化底蕴,讲述我省民风民俗,打造群众文化品牌,培育本土技艺能人,传承中华优秀传统文化,提高群众文化活动的覆盖面,激发广大群众了解民间、接近乡土、热爱山西的浓厚情感。



## 我市市级非遗代表性传承人达到475人

本报讯 (记者 张凯鹏) 7月14日,记者从市文化和旅游局获悉,今年,市文化和旅游局新认定第四批市级非遗代表性传承人168人。至此,我市市级非遗代表性传承人达到475人。

为进一步弘扬中华优秀传统文化,培养好传承人,一代一代接下来、传下去,让非物质文化遗产绽放出更加迷人的光彩,今年,市文化和旅游局组织开展了第四批市级非遗代表性传承人

的申报和评审工作。经各县(区、市)和相关部门申报、评审专家组初评、评审委员会审议、社会公示,最终确定杜国华等168人为第四批市级非遗代表性传承人。

据市文化和旅游局相关负责人介绍,第四批市级非遗代表性传承人认定工作呈现出三大特点:一是申报和入选数量创新高。单批推荐申报人数突破百人,反映出晋中市非遗保护工作的开展受到广大非遗代表性传承人的关注,社会参与积极性大大增强。二是类别全、覆盖广。全市11个县(区、市)的非遗十大

类别项目均有入选,体现出晋中非遗综合传承、全面发展的良好局面。三是非遗代表性传承人逐年年轻化。此次入选人员60岁以上39人,50至60岁55人,40至50岁40人,40岁以下34人,更多中青年加入非遗传承行列,且在业内已具有较大影响力。

该负责人表示,非遗代表性传承人掌握着非物质文化遗产的宝贵知识和精湛技艺,是非物质文化遗产的重要承载者和传递者。下一步,我市将继续加强非遗代表性传承人的动态管理,鼓励和支持他们依法履行义务,巩固保护成果,提高技艺水平,开展传承活动,培养更多人才,推动我市非遗保护工作深入、健康、持续发展。



### 大学生创业者:

## 用科技守护百姓餐桌安全

记者 张颖

“守护畜禽养殖的安全,就是守护老百姓的餐桌安全。我们的畜禽和宠物诊断检测试剂盒,可对猪瘟、猪腹泻、禽流感、口蹄疫以及犬猫传染病等20余种流行病原进行检测。”7月15日,山西晋农生物科技有限公司大学生创业团队负责人、山西晋农综合服务有限公司总经理徐会鼎告诉记者,在去年的“三晋新农人”创业创新竞赛中,他们报送的“晋易检——智慧快检,守护万物”项目获得创新组第二名。这一项目通过对猪鸡牛羊等畜禽传染病的快速检测,保障群众的食品安全。

22岁的徐会鼎在山西农业大学读动物医学专业,今年刚毕业。上学期间,在多次进行实业创业之后,他发现,加强动物疫病检测是守护动物健康、保障食品安全的重要手段之一。然而,当时的检测主要依赖专业大型仪器,存在着检测周期长、操作复杂、精度不足等诸多问题。于是,2022年,徐会鼎便带着几名大学生创业,并成立了山西晋农综合服务有限公司。“当时学校学工部、校团委、动物医学学院、创新创业学院给予很大的支持,

通过资源整合,在杰出校友的投资下,我们的公司入驻了晋中国家农高区生物兽药产业园,我们团队负责深度参与产品的研发以及深入的技术服务。”徐会鼎介绍,生物兽药产业园是晋中国家农高区、太谷国家科技创新中心、太谷区委、区政府联合山西农业大学共同打造的高科技生物兽药产业集聚区,由山西晋农生物科技有限公司整体运营,致力于构建动物健康养殖全链条服务。

在农业农村部新兽药评审专家的倾力指导下,徐会鼎及其团队依托山西农业大学实验平台,在该校专家和科研人员近十年的科研攻关基础上,研发出了具有自主知识产权的“晋易检”检测技术体系。该体系包括动物疫病、抗生素兽药残留、重金属、宠物抗体检测及畜牧生产检测等多种新型现场快速检测产品。山西晋农综合服务有限公司拥有核心技术专利12项,国家一类新兽药证书两项,山西省自然科学奖两项。

“我们研发生产的‘晋易检’快检试剂盒、便捷式分子荧光定量仪等检测产品,灵敏性、准确

性、快捷性高于国际平均水平,可实现各类动物疫病在感染早期的现场精准检测。比如非洲猪瘟,其致死率非常高,且传染迅速,两到三天便可将一个养殖场的猪全部感染。如果用常规的检测方法,很容易因错过疫病防治最佳时期给养殖户造成巨大的经济损失。如果养殖户使用我们的快检试剂盒,很快便能检测出病毒,从而快速将病猪隔离,避免传染。”徐会鼎介绍,目前,山西晋农综合服务有限公司已研发生产出针对畜禽和宠物诊断检测试剂盒60余种。

“目前,我们和正大集团、大北农集团、雨润集团等大型企

图①②为乡土能人展示才艺 资料图

